
 

 

 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
  

INTERROGAZIONE n. 74 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: Entro quando la Giunta intende rispettare l’impegno di 
redigere il regolamento di attuazione della l.r. 13/2018 
"Riconoscimento degli ecomusei del Piemonte”? 

Premesso che: 

- la Regione riconosce e promuove gli ecomusei sul proprio territorio quali strumenti 

culturali di interesse generale e utilità sociale orientati a uno sviluppo locale 

sostenibile, volti a recuperare, conservare, valorizzare e trasmettere il patrimonio 

identitario, culturale, sociale, ambientale, materiale e immateriale di un territorio 

omogeneo, attraverso la partecipazione delle comunità locali in tutte le loro 

componenti; 

- le finalità ecomusei sono: 

• favorire progetti di sviluppo sostenibile del territorio che mettano in 

relazione cultura, ambiente, cura del paesaggio, agricoltura, formazione, 

turismo e inclusione sociale attraverso la partecipazione di abitanti, 

associazioni, amministrazioni locali e istituzioni scolastiche; 

• riservare particolare attenzione alle competenze tramandate oralmente a 

vantaggio delle nuove generazioni attraverso percorsi didattici ed educativi; 

• valorizzare il patrimonio linguistico piemontese attraverso confronti 

intergenerazionali e interculturali; 

• salvaguardare l’archeologia industriale attraverso il recupero, il ripristino 

funzionale e la nuova destinazione d’uso di fabbriche, opifici, mulini, officine, 

miniere, ecc.; 

• favorire attività economiche sostenibili attivando laboratori tematici con lo 

scopo di recuperare le attività agrosilvopastorali e artigianali, mettendole in 

relazione con le industrie locali e le nuove tecnologie; 



 

 

• favorire la conoscenza dei prodotti tipici locali, coinvolgendo produttori, 

operatori turistici, residenti e visitatori; 

• adottare logiche di rete e processi partecipati, su ispirazione della 

Convenzione Europea del Paesaggio, della Convenzione di Faro e dei trattati 

internazionali dedicati alla salvaguardia dei patrimoni culturali materiali e 

immateriali, attivando scambi di esperienze e favorendo progetti condivisi 

con altri ecomusei, musei e istituti culturali. 

Considerato che: 

- entro centottanta giorni dalla data di entrata in vigore della L.r. 13/2018, la Giunta 

regionale, acquisito il parere del Comitato tecnico-scientifico e delle commissioni 

consiliari competenti, avrebbe dovuto adottare il regolamento di attuazione che 

definisce le modalità e i criteri di gestione degli ecomusei, nonché i criteri e i 

requisiti minimi per il riconoscimento degli stessi; 

 

- dall’approvazione della legge regionale 13/2018 ad oggi non è stato ancora definito 

il Regolamento attuativo che permetta l’aggiornamento dell’elenco degli Ecomusei 

riconosciuti dalla Regione Piemonte e il relativo accesso ai bandi. 

 

Vista: 

-  l’approvazione, in data 16 novembre 2022, dell’Ordine del Giorno n. 906, con cui 

la Giunta si è impegnata “ad attivarsi presso gli uffici competenti al fine di 

garantire la stesura del regolamento di attuazione della l.r. 13/2018 

"Riconoscimento degli ecomusei del Piemonte", affinché venga completata la 

ricostruzione del quadro normativo necessario all’emanazione dei relativi bandi, 

con conseguente reperimento delle risorse finanziarie all’interno della manovra di 

variazione del bilancio di previsione finanziario 2022-2024”. 

 



 

 

  

  

 INTERROGA 

 la Giunta Regionale 
 

- per sapere le ragioni per cui non è ancora avvenuta la stesura del regolamento di 
attuazione della l.r. 13/2018 "Riconoscimento degli ecomusei del Piemonte"; 

 
- per sapere entro quando intende redigere il regolamento di attuazione della l.r. 

13/2018 “Riconoscimento degli ecomusei del Piemonte”. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Sarah Disabato 
Consigliera Regionale 

Movimento 5 Stelle 
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